,Proportional” bedeutet, dass zwei GroRen entweder beide gleichmaRig vergroRRert

werden oder beide gleichmaRig verkleinert werden.

Es gilt: Je mehr, desto mehr ....

bzw.

Je weniger, desto weniger...

Beispiel: Verdreifacht sich die Menge der Apfel, verdreifacht sich auch der Preis.
Halbiert sich die Menge der Apfel, halbiert sich auch der Preis.

Oder kurz gesagt:

—> Multipliziere ich auf der linken Seite z.B. mit 6, muss ich auch auf der rechten
Seite mit 6 multiplizieren. (siehe Beispiel unten)

—> Dividiere ich auf der linken Seite z.B. durch 3, muss ich auch auf der rechten Seite

durch 3 dividieren.

Anzahl Apfel Preis
2 3 €
. 6 C
12 18 €

\

D

J

I

2 Apfel kosten 3 Euro.
12 Apfel kosten 18 Euro.

Anzahl Apfel

Preis

G

6
2

12€ )
DE
4€






1.

Zuerst muss eine Tabelle angelegt werden.
(auBer sie ist schon vorhanden)

Dann zeichnet man ein  Quadrat-
gitter/Koordinatensystem und beschriftet
die Achsen (hier mit: ,,Anzahl“ und ,,Preis”)
Achte darauf, dass jede Einheit auch den
gleichen Abstand hat. Du kannst ler, 5er,,
10er, ...-Schritte machen...aber es muss
immer der gleiche Abstand sein.

Anzahl ...

Preis in €

30 | 50

Preis |

50

40

30

20

0

1

2345 6789 10

)rAnzahI




3. Daraufhin sucht man sich die Werte heraus, die

Preis
A

man einzeichnen mochte und markiert sie im 50
Quadratgitter/Koordinatensystem. 40
z.B. 1 Apfel > 5€
30
3 Apfel = 15 € usw. 20
15 >
5 X
0 >
012345 6789 10 Anzahl
Preis 4
4. Danach werden die anderen Punkte eingezeichnet S0
und zu einem Graphen verbunden.
Bei proportionalen Zuordnungen beginnt der 40
Graph im Punkt (0/0), also unten links
in der Ecke. (0 Apfel kosten ja 0 Euro © ) 30
20
15
10
5
0
01 2345 67 8 9 10

*Anzahl



Falls du noch nicht verstanden hast, wie man proportionale Zuordnungen berechnet,
lies dir bitte zuerst Hilfe 2 durch.

Beim Dreisatz geht es darum, vor der endgliltigen Losung einen Zwischenschritt/Zwi-
schenrechnung zu machen, um auf das gesuchte Ergebnis zu kommen.

Beispiel: 6 Apfel kosten 12 €. Wie teuer sind 7 Apfel ?

Da du mit dem Preis von 6 Apfeln nicht direkt den Preis von 7 Apfeln berechnen
kannst, musst du zunachst einen Zwischenschritt/Zwischenrechnung machen und
berechnest wie teuer 1 Apfel ist.

Anzahl Apfel Preis ' Anzahl Apfel Preis

Gegeben ——— 6 12 € 'BC 6 12 € D_B
Zwischenschritt —»C' ? ?€ D ‘ | 1 2€ .
Gesucht — C K (. 7 14 € D 7







LAntiproportional” bedeutet, dass wenn eine GroR3e steigt (z.B. - 3), die andere Grole
sinkt (z.B. : 3). Beziehungsweise wenn eine Grof3e sinkt, steigt die andere GroRe.

Es gilt: Je mehr, desto weniger ....

bzw. Je weniger, desto mehr...

Beispiel: Verdoppelt sich die Anzahl der Arbeiter, halbiert sich die Arbeitszeit.
Halbiere ich die Geschwindigkeit, verdoppelt sich auch die Zeit fiir die Strecke.

Oder kurz gesagt:

= Multipliziere ich auf der linken Seite z.B. mit 2, muss ich auch auf der rechten Seite durch 2

dividieren.

—> Dividiere ich auf der linken Seite z.B. durch 6, muss ich auch auf der rechten Seitemit 6

multiplizieren.

Anzahl der
Arbeiter

Arbeitszeit

5
.ZC

10
\

4 D:Z
2
)

B

5 Arbeiter brauchen 4 Stunden.
10 Arbeiter brauchen 2 Stunden.

Anzahl der
Arbeiter

Arbeitszeit

12
:BC
2

3
DA
18






Falls du noch nicht verstanden hast, wie man antiproportionale Zuordnungen

berechnet, lies dir bitte zuerst Hilfe

4 durch.

Beim Dreisatz geht es darum, vor der endgiltigen Losung einen Zwischenschritt/Zwi-

schenrechnung zu machen, um auf das gesuchte Ergebnis zu kommen.

Beispiel: 6 Arbeiter brauchen 4 Stunden. Wie lange brauchen 4 Arbeiter?

Da du mit der Arbeitszeit von 6 Arbeitern nicht direkt die Arbeitszeit von 4 Arbeitern
berechnen kannst, musst du zunachst einen Zwischenschritt/Zwischenrechnung

machen und berechnen wie viel Zeit 1 Arbeiter braucht.

Anzahl der ] _
Arbeiter Arbeitszeit

Gegeben ———— 6 4
Cole 2 mh
-

Gesucht ——— 4

Zwischenschritt —

Anzahl der
Arbeiter

Arbeitszeit

GCf
‘C

2 D
4
: 4
6 D






Wenn man eine Textaufgabe lI6sen mochte, sollte man folgende Schritte beachten.
Beispiel: Ein Landwirt schaut sich den Futtervorrat fir seine Hilhner an. Nach Angaben des
Herstellers reicht ein Sack Futter fiir 20 Hihner 11 Tage. Der Landwirt hat 55 Hiihner. Wie lange
reicht ein Sack fur seine 55 Hiihner? > Lies die Schritte 1. — 6. durch.

1. Um welche GroRen geht es?

Anzahl Hiihner Tage

2. Was ist gegeben?

3. Was ist gesucht?

20 11
1 220
55 4

4. Proportional oder
umgekehrt proportional?

5. Zwischenschritt machen

Umgekehrt proportional, weil: Wenn es
mehr Huhner sind, reicht der Vorrat weniger
Tage.

6. Gesuchte GroRe berechnen

Fiir 55 Huhner reicht der Vorrat also 4 Tage.







[Station 1.1 ][ Schaubilder 1 ][ Hilfe 2 ]

Um Wasser fiir den Garten zu sparen fangt Herr Schmidt das Wasser immer in einer Regentonne

auf. An einem regnerischen Tag fiillt sich die Tonne sehr schnell. Am Anfang steht das Wasser in
der Tonne auf einer Hohe von 20cm.

a) Schreibe die Tabelle in dein Heft und erganze sie mit Hilfe des Schaubilds unten. (Gib die Werte so
genau wie moglich an)

Std. 0 9 1 8 7 2
Hohe 20cm | 70 cm 30cm 40 cm
© -04 Hohe || \;
~ Jinem{_L L | LA
- 2 I
Ry i R E [
: {n 30 4 | ik N
o L Y 101-—1"1T1T1T1T Stunden
- N S R, .
- 0123456 789

b) Nach dem Regen arbeitet Herr Schmidt 3 Stunden im Garten und nutzt das Wasser aus der Tonne.
Zeichne das Schaubild und den Graphen ab. Zeichne das Quadratgitter bei ,, Stunden” bis 13.
Erweitere den Graphen mit den Werten in dieser Tabelle. {std. |9 |10 |11 |12 | 13
Zeichne die Punkte ein und verbinde sie.

Héhe | 70 | 60 |40 |35 |30




Losung

Std. 0 9 3 1 8 7 5 2
Hohe 20 cm 70 cm 30 cm ca.22cm | ca.63cm | ca.56cm | 40cm 25cm
z04 Hohe .
4 incm,
504 ¢« ¢+t
30 / :
10 - - Stunden
1 T Y 1 T ] . T ) T | T 8
0123456 7 8910111213




\

Station 1.2 Schaubilder 2 ®

J

Paul, Martin und Jana waren vorgestern gemeinsam unterwegs. Sie haben eine Igelfamilie
gefunden und wollten Uberprifen, ob sie schon genug Fett fiir den Winter angesetzt haben.
Sie haben die Lange und das Gewicht der Igel gemessen und die Werte unten eingetragen!

a) Kannst du Aussagen liber das Aussehen von Rolle und Mops machen? Schau mal was Flo sagt.
b) Beschreibe Fips im Vergleich zu Mops!

c) Zwei Igel sind im Vergleich zu ihrer GroRe ganz schon dick. WeilRt du welche? Schreibe auf, wie
du zu deiner Meinung gekommen bist!

o _ TN
m Ilch bin Flo. Ich
/ bin 500g schwer
25 % Rolle | und 5cm grofd
20 -+ _/
15 X Fips
10 -+
5 + - - =XFloh
0 : | | | | | > Masse i
' i ! assein g

500 600 700 800 900 1000 1100



Losung

a) Kannst du Aussagen Uiber das Aussehen von Rolle und Mops machen?

- Rolle ist ziemlich schwer (ca. 1000g) aber auch sehr grof’ (ca. 25 cm). Mops ist genauso
schwer, aber dafiir eher klein (ca. 15cm). Also ist Mops viel dicker als Rolle.

b) Beschreibe Fips im Vergleich zu Mops!
= Flips ist genauso groR wie Mops (ca. 15cm) aber viel leichter (600-700g). Also viel diinner.

c) Zwei Igel sind im Vergleich zu ihrer GroRRe ganz schon dick. Weillt du welche? Schreibe auf, wie
du zu deiner Meinung gekommen bist!

- Max (10cm und 900g) und Mops (15cm und 1000g) sind relativ klein und gleichzeitig relativ
schwer.



Station1.3|  Schaubilder3 | w2

Im Rewe wird Mais zum Résten fiir Popcorn verkauft. 200 g kosten 1 Euro.

a) Trage in eine Tabelle (siehe unten) ein, was 100 g, 200 g, ..., 900 g, 1000 g kosten.

Gewicht 100g 200g g
Preis o € 1€ 3

b) Zeichne dann das Quadratgitter ab und 350
zeichne es zu Ende (+ Beschriftung). Trage alle 2,00
Werte dort ein. Verbinde die Punkte zu einer 1.50
Geraden. (200g - 1€ ist schon eingezeichnet) 1.00 Y
0,50
0,00 d_ 1.

0 100 200 300 400 500 600 700

c) Lies die Ergebnisse fiir die nachfolgenden Angaben in deinem Schaubild ab:
150 g kosten ? €, 750 g kosten ? €,50 g kosten ?¥€

d) In einem anderen Geschaft gibt es 5 verschiedene Grofen. 200g fir 2 €; 400g fir 3 Euro, 600g
fir 3,50 €, 800 g fiir 4 € und 1 kg fiir 4,50 €.

Zeichne die Punkte ebenfalls im Quadratgitter ein und verbinde sie. Was kannst du anhand der
beiden Graphen lber die Preise in den Geschdften sagen? Vergleichel




[ Losung ]

Gew. |100g |200g |[300g |[400g |[500g |600g |700g |800g |900g | 1000g
Preis | 0,50 1 1,50 2 2,50 3 3,50 4 4,50 5

€

5,00 ) 150 g kosten 0,75 € €

150 750 g kosten 3,75 €

- 50 g kosten 0,25 €

4,00

1) rote Linie

3.50

3.00 Bei 800 g kosten sie gleich viel.

’ Vorher ist das 2. Geschift teurer.

250 Und bei einem 1 kg ist das

’ 2. Geschaft gilinstiger.

2,00

1,50

1,00

0,50

0,00 v

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 2



[Station 1.4][ Schaubilder 4 ][ o

Im Schaubild unten in der Ecke siehst du, wie eine Kerze abbrennt. Da der (rote) Graph
eine Gerade ist, brennt die Kerze gleichmaRig ab.

Aufgabe 1:
Eine Kerze ist zum zu Beginn 20 cm hoch. Nach 6 Stunden ist sie komplett abgebrannt.
Lies aus dem Schaubild ab...

a) ..wie hoch ist sie nach 1,5 Stunden?
b) ..wie hoch ist sie nach 3 Stunden?
c) ..wie hoch ist sie nach 4,5 Stunden?

Hbhe in cm

Aufgabe 2:
a) Zeichne das Quadratgitter ab.

b) Zeichne nun einen Graphen fiir eine Kerze
ein, die am Anfang 10 cm hoch ist und nach
3 Stunden abgebrannt ist.

i
c) Wie hoch ist die Kerze nach 2 Stunden (in %
etwa)? L
Wann ist die Kerze nur noch 5 cm hoch? Zeit in Stunden




[ Losung ]

Aufgabe 1:

a) Wie hoch ist sie nach 1,5 Stunden? = 15cm
b) Wie hoch ist sie nach 3 Stunden? - 10cm,
c) Wie hoch ist sie nach 4,5 Stunden? = 5cm

Aufgabe 2:

Hoéhe in cm

c) Wie hoch ist die Kerze nach 2 Stunden in
etwa? = Noch ca. 3 cm

Wann ist die Kerze nur noch 5 cm hoch?

= Nach 1,5 Stunden

I I T I I ——

Zeit in Stunden



Aufgabe 1: Schreibe die Satze ab und fiille die Liicken mit einem der beiden Begriffe in Klammern.
Hilfe findest du im Buch (S. 29)

(1) Der Graph einer proportionalen Zuordnung ist eine (geschwungene Linie; Gerade)
(2) Diese Gerade beginnt immer (im Punkt (0/0) bzw. Ursprung; irgendwo auf der y-Achse)
(3) (Ein paar Punkte; Alle Punkte) einer proportionalen Zuordnung liegen auf dieser Geraden.

Aufgabe 2:

Welche der folgenden Graphen gehoren bzw.
gehoren nicht zu einer proportionalen Zuord-
nung?

Begriinde deine Entscheidung mit der Hilfe der
Informationen aus Aufgabe 1.

Schreibe wie folgt: ,Der Graph c ist ein bzw.
kein Graph einer proportionalen Zuordnungen,
daer..”

Punkt (0/0)



Losung

Aufgabel:

(1) Der Graph einer proportionalen Zuordnung ist eine Gerade.

(2) Diese Gerade beginnt immer im Punkt (0/0) bzw. Ursprung.

(3) Alle Punkte einer proportionalen Zuordnung liegen auf dieser Geraden.

Aufgabe 2:

a) und d) sind Graphen einer proportionalen Zuordnung, da sie im Ursprung
beginnen und eine gerade Linie sind.

c) und e) beginnen nicht im Ursprung.

b) ist keine gerade Linie.

Funidsin fip/0) pung wi wuFaq ydein aaq <
"31ur] apesald aula 151 ydein uaQ <

:}jopuey Sunupionz usjeuoipodoid t1auls usydeiry usula
WIN Y2IS S8 JWep ‘uIas | NH2 UassnW apungd uapiaq asal|

ddi|




[Station 1.6 ][ Werte ablesen ][ Tipp :

4

Beantworte mit Hilfe des Schaubildes (Kilopreis fiir Mehl) folgende Fragen:

a) Wie teuer sind 1,5 kg; 4,5 kg:; 7 kg Mehl?
b) Wie viel Mehl bekommt man fiir 0,50 €; 1,20 € und 2,00 €?
c) Wie teuer wdren 15 kg Mehl?

d) Wie viel Mehl wiirde man fiir 3 € bekommen?
e) Wie teuer waren 20 kg Mehl?

€.
2,50

2,00
1,50
1,00

0,50




Losung

a) 1,5kg=30cent 4,5kg=90cent 7kg=1,40¢€
b)0,50€=2,5kg 1,20€ = 6kg 2,00 € = 10kg
c)15kg=3 €

d)3€=15kg

e)20kg=4 €

Ist dir aufgefallen, dass c) und d) die gleichen Aufgaben sind? ©

U0 G < 3 199 Uayolse)y (saulspy) T 04d

800T <-- B 199 uaymnsey| {ssulspy) T odd

ddi]




Proportionale

Station 2.1 Zuordnungen erkennen

Hilfe 1

N

4

Lies S. 29 im Buch bis einschlieflich zum gelben Kasten und/oder Hilfe 1.

Entscheide, ob es sich bei den folgenden Aussagen um Proportionale Zuordnungen

handelt oder nicht.

Schreibe auch eine kurze Begriindung, warum es sich (nicht) um eine proportionale

Zuordnung handelt.




@)

(oR
— N

Losung

Ja, ist proportional

Ja, ist proportional

Nein. Wenn ein Kind mit 8 Jahren 1,20m ist, ist es mit 16 Jahren nicht 2,40m.
Nein. Doppelt so viele Arbeiter brauchen die Halfte der Zeit.

Nein. Es werden ja nicht unbedingt Tore geschossen.

Ja, ist proportional

Nein, wenn ich doppelt so schnell fahre, brauche ich nur noch die Halfte der Zeit.



Lose die Aufgaben im Heft

und b.

. Mache bei den anderen Aufgaben auch die Pfeile wie bei a

Anzahl
a) Maiskérner | Gewicht (g)

21 | 49g
:?C 3 D:?

Gewicht
d) Gewicht | Preis

6kg 24 €
2kg

e)

Anzahl

Brote Preis

5 12€
. 5 .
Q 25 )

Pakete | Anzahl
6 | 36 Eier
1

) Lange in m

Holzstiicke Preis

3
1

Anzahl
f) Roller

21€

Preis

2
8

200€



a)

d)

[ Losung ]

Anzahl Gewicht (g) b) Stick Preis c) Linge | Preis
C 21 499qu C 5 | 12€ 3 | 21¢€
| 3 | g L5 | eoe 1 | 7€

Gewicht | Preis e) Pakete Anzahl f) Roller | Preis

6kg 24 € 6 36 Eier 2 >00€

2kg 8€ 1 6 Eier 8 |2000€




a) Anzahl

Gewicht (g)

7 840

7 C D 7
1

.5 (. DE
5

d)  Gewicht | Preis
90 ¢ 1.80 €
10 g

150 g

;
e) Pakete Anzahl
8 96 Eier
2
24

f) Roller | Preis
5 212.,50=
1
3




a)

d)

Losung

Anzahl Gewicht(g)

7 840

1 120

5 600
Gewicht | Preis

90 g 1.80 €

10 g -20€
150 g 3.00 €

b)

e)

Stiick Preis
9 6.30 €
1 0.70 €
7 4,90 €
Pakete Anzahl
8 96 Eiler
2 24 Eier
24 288 Eier

c) Liangg Preis
8 44 €
1 5.50 €
9 49,50 €
f) Roller| Preis
5 212,50 €
1 42,50 €
3 127,50 €




Ubertrage die Aufgaben in dein Heft und lése die Aufgaben.

5m? Folie kosten 30 €. 8 Stahlschienen wiegen 12kg.
Wie viel € kosten 2 m? Folie? Wie viel kg wiegen 20 Stahlschienen?

Fliche Preis Anzahl | Gewicht
| osm? 30€ | .8 12kg |-
a PRI . ¥
1 m’? €N p 1 kg |-
C ra X ¥
2m? € 20 kg
2 m’ Folie kosten €. 20 Stahlschienen wiegen kg.
Fiir 5 Regale sind 180 Schrauben nétig. Ein Auto verbraucht 6 ¢ Benzin auf 100 km.
Wie viele Schrauben sind fiir 12 Regale notig? Wie viel ¢ Benzin verbraucht es auf 245 km?

Strecke  Verbrauch

F N F
* S w_S
IR 2
LS

Fiir 12 Regale sind Schrauben nétig. Es verbraucht ¢ Benzin auf 245 km.




Losung

5m? Folie kosten 30 €.
Wie viel € kosten 2 m? Folie?

Flache Preis
5m? 30€
B ] m? 6 € -
.9 | DE
2m? 12 ¢

Fiir 5 Regale sind 180 Schrauben nétig.
Wie viele Schrauben sind fiir 12 Regale notig?

Regale  Schrauben
5 180
R 6
D 432

8 Stahlschienen wiegen 12 kg.
Wie viel kg wiegen 20 Stahlschienen?

Anzahl | Gewicht |
s | 12kg ‘
| ] | 1,9 kg -
‘20 | 30k

Ein Auto verbraucht 6 € Benzin auf 100 km.
Wie viel € Benzin verbraucht es auf 245 km?

Strecke | Verbrauch
100 6
1 0,06
Y245 14,7



Bei Proportionalen Zuordnungen gibt es einen einfachen Trick, um herauszufinden, ob man richtig

gerechnet hat. Wenn man namlich die Ausgabegrofie durch die EingabegrofRe dividiert, muss immer
der gleiche Wert herauskommen. So bekommt man immer das Ergebnis fiir die ,Anzahl 1“, Das ist der

Proportionalitatsfaktor.

Der Proportionalitatsfaktor ist
hier immer 4. Das ist immer das
Ergebnis fiir die ,,Anzahl 1“

Preis : Anzahl ergibt immer 4.

Anzahl 1 3 6 11 12 15
Preis ? 12 24 44 ? 60
i
12:3=4 \
24:6 = 4
! -
= 2:12=4
Anzahl 1 3 6 11 12 15
Preis 4 12 24 44 48 60







Station 2.5

Proportionalitatsfaktor

Aufgabe 1: Bestimme jeweils den Proportionalitatsfaktor und die fehlenden Werte.

) Anzahl 1 3 6 11 12 15
d
Preis 15 30 55 ? ?
b) Stiick 1 2 5 7 20
Gewicht 40 100 140 ?

c) 3 Hefte kosten 1,80€. Wie teuer sind 5, 7 und 10 Hefte?

d) Uberpriife ob es sich bei den 3 Aufgaben um eine proportionale Zuordnung handelt,
indem du jeweils den Proportionalitatsfaktor bestimmst.

Menge in kg Preis in Euro Stick Gewicht Anzahl Preis in €
14 7 3 360 10 50
21 10,50 5 610 15 75
28 14 8 980 30 150




b)

d)

[

Losung

Aufgabe 1: Proportionalitatsfaktor 2 5

Anzahl 1 3 6 11 12 15
Preis 5 15 30 55 60 75
Proportionalititsfaktor =2 20
Stiick 1 2 5 7 20
Gewicht 20 40 100 140 400
c) 3 Hefte kosten 1,80€. Prop.faktor = 1,80:3 = 0,60
5 Hefte = 5*%0,60€ =3 € 7 Hefte = 4,20 € 10 Hefte = 6 €
Menge inkg | Preisin Euro Proportional Anzahl Preis in €
14 7 7:14=0,5 10 50
21 10,50 10,5:21=0,5 15 75
28 14 14:14=0,5 30 150
Stick Gewicht | NICHT Proportional Proportional
3 360 360 : 3 =120 50:10=5
5 610 610:5=122 75:15=5
8 980 980:8 = 122,5 150:30 = §




a) Arbeiter | Dauer b)Pumpen| Stunden ¢) Maschinen Stunden

12 6 2 21 8 6
:SC >*3 -T’C D:? . C D:
4 14 16

d) Arbeiter | Dauer ¢)Pumpen| Stunden f) Maschinen|Stunden

15 5 2 12 9 7

3 ‘ 6 ‘ 3



a) Arbeiter

Losung

Dauer

12
:3C
4

d) Arbeiter

18

Dauer

15

3

25

b)Pumpen| Stunden
i 2 21 -
C’ 14 3 D |
e) Pumpen| Stunden
2 12
6 4

c) Maschinen

Stunden

8

‘C»w

6

D

f) Maschinen|Stunden
9 7
3 21




Ubertrage die Tabellen und bearbeite die Aufgaben in deinem Heft.

Anzahl
a) Personen.

Arbeitszeit
in Stunden

10 ,)‘T
D:S

Geschwindigkeit ~ Gelaufene
d)
in km/h Runden
9 15
3
15

Anzahl  Arbeitszeit Anzahl Zeit fur
b) personen | in Stunden ¢) LKWs |Abtransport
3 8 8 12
3 C D-S
1 2
ne D
4 6
Anzahl Zeit fur Anzahl | Arbeitszeit
¢) LKWs | Abtransport ) Personen | in Stunden
2 15 5 14
| 1
6 7




a)
7 10
1 70
5 14

d)
9 15
45

(b

15

b) c)
3 8 8 12
1 24 2 48
4 6 6 16
e) f)
2 15 5 14
1 30 1 70
6 5 7 10




Ubertrage die Aufgaben in dein Heft und Iése die Aufgaben.

Bei 4 Gewinnern im Lotto erhilt jeder 100 €.
Wie viel € erhilt jeder bei 5 Gewinnern?

F N F N

Anzahl | Gewinn
4 100€
1 €
5 €

Bei 5 Gewinnern erhdlt jeder

Um Kies zu transportieren, fahren 6 LKWs
4-mal. Wie oft miissen 8 LKW fahren?

Anzahl | Hiufigkeit
p 6
'Y
4
'\
8 LKWs miissen -mal fahren.

Ein Futtervorrat reicht bei 8 Kithen 18 Tage.

Wie viele Tage reicht er bei 9 Kithen?

F N F N

Anzahl

Tage

Bei 9 Kiithen reicht der Vorrat

Tage.

9 Maschinen erledigen einen Auftrag in 5h.
Wie viele Stunden bendtigen 6 Maschinen?

Anzahl

Zeit

F N F N

6 Maschinen benétigen



Losung

Bei 4 Gewinnern im Lotto erhilt jeder 100 €. Ein Futtervorrat reicht bei 8 Kiithen 18 Tage.
Wie viel € erhilt jeder bei 5 Gewinnern? Wie viele Tage reicht er bei 9 Kithen?
Anzahl | Gewinn Anzahl Tage
4 0 4 100€ |- " 8 18
( ) - 8 ( 8
. o 400 ¢ - : . Y 144
( |- . ) : 9
Y 5 80 ¢ # % 9 16 *,
Um Kies zu transportieren, fahren 6 LKWs 9 Maschinen erledigen einen Auftragin 5h.
4-mal. Wie oft miissen 8 LKWs fahren? Wie viele Stunden benétigen 6 Maschinen?
Anzahl |Haiufigkeit Anzahl Zeit
6 4 - 5
S 24 - | R 5
RE: 3 0 o6 76




Station 3.4 Produktgleichheit ®

Aufgabe 1: Uberpriife auf Produktgleichheit. Welchen Wert erhiltst du jedes Mal?
Bestimme daraufhin die fehlenden Werte.

Arbeiter 1 2 3 5 10
a
) Zeit ? 7,5 5 ? 1,5
b) LKWs 1 2 5 10 25
Zeit ? 25 10 ? ?

c) Wenn man die Klasse in 4 Gruppen aufteilt, sind in jeder Gruppe 5 Schiiler.

Wie groR waren die Gruppen bei 5 Gruppen (2 Gruppen)?

d) Uberpriife ob es sich bei den beiden Aufgaben um eine umgekehrt proportionale
Zuordnung handelt, indem du auf Produktgleichheit liiberpriifst.

Arbeiter Stunden Pumpen Zeit
5 10 2 20
2 25 3 13
10 5 4 10




Station 3.4 Produktgleichheit ®

Aufgabe 1: Uberpriife auf Produktgleichheit. Welchen Wert erhiltst du jedes Mal?
Bestimme daraufhin die fehlenden Werte.

Arbeiter 1 2 3 5 10
a
) Zeit ? 7,5 5 ? 1,5
b) LKWs 1 2 5 10 25
Zeit ? 25 10 ? ?

c) Wenn man die Klasse in 4 Gruppen aufteilt, sind in jeder Gruppe 5 Schiiler.

Wie groR waren die Gruppen bei 5 Gruppen (2 Gruppen)?

d) Uberpriife ob es sich bei den beiden Aufgaben um eine umgekehrt proportionale
Zuordnung handelt, indem du auf Produktgleichheit liiberpriifst.

Arbeiter Stunden Pumpen Zeit
5 10 2 20
2 25 3 13
10 5 4 10




[ Losung ]

Aufgabe 1: Es gilt Produktgleichheit & Man erhilt immer 15.

Arbeiter 1 2 3 5 10

a)
Zeit 15 7,5 5 3 1,5

b) Es gilt Produktgleichheit <> Man erhélt immer 50.

LKWs 1 2 5 10 25
25 10 5 2

Zeit 50

c) 4*5 Schiiler = 20 Schiiler insgesamt

5 Gruppen a 4 Schiiler pro Gruppe 2 Gruppen a 10 Schiiler

d)
Arbeiter Stunden Pumpen Zeit
5 10 2 20
2 25 3 13
10 5 4 10
5.10 =50 2-20=40| NICHT
2-25=50 Umgeke.hrt 3-13=39 | Umgekehrt
10-5=50 Proportional 4-10=40 | Proportional




Bei Umgekehrt Proportionalen Zuordnungen gibt es einen Trick, um herauszufinden, ob man richtig

gerechnet hat. Wenn man die EingabegroRe mit der Ausgabegrolle multipliziert, muss immer der
gleiche Wert herauskommen. Das nennt man Produktgleichheit.

Siehe hier:
Arbeiter 1 2 3 5 10
Zeit ? 7,5 5 ? 1,5
!
2°:75=15
3:5=15 Hier gilt also Produktgleichheit:
v v Anzahl der Arbeiter * Zeit
12-15 5.5 = 15 ergibt immer 15.
Arbeiter 1 2 3 5 10

Zeit 15 7,5 5 3 1,5







Station Antiproportionale Zuordnung & Hilfe 4
3.5 Schaubilder Tipp

Die Gesamtschule Wenden veranstaltet jedes Jahr einen Umwelttag, bei dem verschiedene
Aktionen zum Naturschutz durchgefiihrt werden.

Die Schiiler der der Klassen 7 sammeln im Bereich um das Schulgebaude. Dafiir sollen alle
Schiiler in Gruppen aufgeteilt werden. Bei zwei Gruppen sind es jeweils 12 Schiiler (siehe
Tabelle). Ergénze die Tabelle fiir die restlichen Anzahlen an Gruppen.

a) Erganze die Tabelle in deinem Heft.

Schuler pro Gruppe 12

b) Zeichne ein Schaubild zu der Tabelle: ,,Schiiler pro Gruppe* (y-Achse/senkrecht) und
»Anzahl der Gruppen” (x-Achse/ waagerecht) (Bsp. Buch S. 32 gelber Kasten)

c) Erstelle zu folgenden KlassengroBen weitere Beispiele aus ,,Anzahl der Schiiler” und
,GroRe der Gruppen®.
20 Schiiler = 4 Gruppen a 5 Schiiler, ...Gruppen a ...
30 Schiiler 2>




;#A'l-'lzuhlGrupgen- T 2 ] 3 | 4 | s 8 12
| Schiiler pro Gruppe |12 3 6 4 3 2
Schiiler fro Gruppe )
12 L 20 Schiler
4 Gruppen a 5 Schiler
10 - 5 Gruppen a 4 Schiler
1 Gruppe a 20 Schuler
g | 2 Gruppen a 10 Schiler
6 | 30 Schiiler
1 Gruppe a 30 Schiiler
4 + 2 Gruppen a 15 Schiler
3 Gruppen a 10 Schiler
2+ 5 Gruppen a 6 Schiler
6 Gruppen a 5Schiler
[ | | I I_-'F

2 4 6 8 10 12 Anzahl der Gruppen

*,9ddnJug o4d 49|NYaS“ alp auyda4aq pun ,usaddnio Jap |yezuy“ 4ap 199, T“ MM USp wn 3||9qe] a1p azuedi]
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Lose die Aufgaben. Lege wenn notig eine Tabelle an.

2) Mutter taut sonntags mmimer
6 Bristchen 1m Backofen auf.
Das dauvert 9 Mmuten.

Doch heute will sie § Brét-
chen autbacken. weil zum
Frithstiick em Gast kommt.




Losung

1) zu N1. 2: Hast du diese Aufgabe ausgerechnet? Dann bist du
Kisten | Zeit reingefallen!
Es ist doch egal. ob du 6 Brétchen oder 8 Brotchen auf ein
6 4 Std. Blech legst. Es dauert doch nicht linger, nur weil zwei Brétchen
mehr auf dem Blech im Ofen liegen.
30 20 Std. -
Zu N1, 3:
Fragen:
a) Wie lange dauert es bis sie 1. Wie viele Tage bleiben sie insgesamt dort? § Tage
30 Kisten hergestellt haben? 2. Wieviel kosten 5 Ubernachtungen und wieviel 8 Ubern.?

Sie brauchen 20 insgesamt Stunden! || 3, Was muss eine und was miissen zwei Personen insgesamt
fiir 8 Tage bezahlen?

Tage Preis (fiir 1 Person)
3 117.- €
1 39-€ 1 Person muss fiir 8 Tage 312 € be-
5 195 - € zahlen.
g 312 € 2 Personen miissen dann 624 € be-
zahlen.




Station 2 Textaufgaben 2 Hilfe 6

1. Aufgabe: Nebenverdienst von Friihjahr bis Herbst

Stefan und Alexandra verdienen sich beide etwas Geld mit Rasenmahen! Stefan braucht fir 1200
m? nur 3 Stunden. Alexandra maht zwei Grundsticke mit insgesamt 1800 m?. Sie braucht dafur 4
Stunden.

a) Wer maht mehr Rasenflache in vergleichbarer Zeit?

b) Stefan und Alexandra erhalten pro Quadtratmeter Rasenflache 2 Cent.

2. Aufgabe: Nebenverdienst an jedem Samstag

Michael, Christian und Luzi raumen samstags ab 16 Uhr immer die Waren

bei REWE in die Regale.

a) Sie brauchen dafiir 4 Stunden und alle zusammen bekommen 60 £.

b) Dimitri fragt die drei, ob er nicht mitmachen und auch Geld verdienen koénne.

3. Aufgabe: Kritzelei in der Toilette.

Drei Schiler wurden erwischt, wie sie die Wande in der Toilette bekritzelt
haben. Pech! Nun mussen sie zur Strafe alle Toilettenwande schrubben!
a) Fir eine Toilette brauchen sie 2 Stunden. Es sind aber 6 Toiletten.

b) Es gibt noch echte Kumpels. Ein weiterer Schiler hilft freiwillig mit!

c) Wie lange wiirden sie brauchen, wenn sie zu sechst waren?




Losungen

Stefan: ng| Zeit Alexandra: n¥ | Zeit Stefan:
.2 C 1200 3 Std. 3 ) 4C1800 4 Std. 4 1200 m? » 2 Cent = 2400 Cent =24 €
. 400 | 1Std«/ 450 | 1 Std. 24 € : 3 Std = 8 € pro Stunde

Stefan méht pro Stunde
400 m? Rasenfliche.

Stefan hat einen Stundenlohn von 8 €.

Alexandra méht schneller! Sie
schafft 450 m? pro Stunde.

Alexandra

1800 m? * 2 Cent = 3600 Cent = 36 €
36 € : 4 Std. =9 € pro Stunde
Alexandra verdient 9 € in der Stunde.

2) Nebenverdienst an jedem Samstag
a) Schiiler| Verdienst

,;C:s 60E ™ .
AN

_ T3
20 €
Ein Schiiler erhélt fiir die 4 Stunden Arbeit
20 €. Pro Stunde erhilt also jeder 5 €.

3)a) Tuilt.'ltt:| Zeit b)

b) SChl“llEl“ Zeit

A 3 4 STd.P 3 (mit 3 Schiilern brauchen sie 4 Std.)

. 4% 1 12 Std: 4 (1 Schiiler wiirde 12 Std. brauchen)
4 3 Std. (zu viert brauchen sie 3 Stunden)

Zu viert geht die Arbeit also schneller (sie sparen eine Stunde
und sind schon um 19 Uhr - statt vorher 20 Uhr - fertig).
Aber: Sie verdienen dann auch weniger. denn 60 € : 4 =15 €.
Logisch, oder? Wemnn sie nur 3 Stunden arbeiten, bekommen
sieauchnur3+5€=15¢€

1
.GC'(J

12 Std. : 3 Sch. = 4 Std.

Die Reinigung von 6 Toiletten
dauert 12 Stunden. Jeder
Schiiler muss 4 Std. putzen.

2 Std. _ -
12 Std.e” * © E
.

Bei 4 Schiilem geht es natiitlich
flotter, jeder muss dann noch
3 Stunden putzen.

Schiiler Zeit ¢) Schiiler | Zeit
3 Isd ~ . Lo 3 |4sd
1 12Std.e ' “’E | | 12Sde? 7
4 3Std, A4 ‘60, 6 2 Std, J 16

Bei 6 Schiilern muss jeder
,hur' noch 2 Stunden
den Putzlappen schwingen.



Uberlege, bevor du die Tabellen ausfiillst, ob es sich um eine proportionale
Zuordnung oder umgekehrt proportionale Zuordnung handelt.

Anzahl der Arbeiter 1 3 4 6
Arbeitszeit in h 4
przai o persoer [NENCEEREN
Gewinn pro Person 100 50
Anzahl der Flaschen 1 3 4 7 10
Preisin € 2,00

e cenaien__so Lm0 o

Benotigte Zeit in min

Gelaufene Kilometer 1 2 5 7 10

Benotigte Zeit in min 20




Umgek.

Prop.

Umgek.

Prop.

Prop.

Umgek.
Prop.

Prop.

Losung

Anzahl der Arbeiter

Arbeitszeit in h

Gewinn pro Person

Anzahl der Flaschen

Preis in €

Benotigte Zeit in min

Gelaufene Kilometer

Benotigte Zeit in min

1000 500 200 100 50

1 3 4 7 10
0,50 1,50 2,00 3,50 | 5,00

120 60 40 30



Wie teuer wird der Einkauf insgesamt? Verwende (wenn nétig) den Dreisatz.

Gehe z.B. so vor: 500 g = 98 Cent
1000 g = 1,96 €
15009 (1,5 kg ) = 2,..€

Salat Bananen
2 Kopfe nur 1,68 € 0,60 € / 100g
Ananas
GroR: 1 Stiick 3,90 €
Kartoffeln Klein: 3 Stick 0,98 €
15 kg fur 13,20 €
3 Eier
Mandarinen 5 Stick zu 95 Cent
3 Netze zu 3,87 € ==

Trauben, kernlos
kg nur 1,68 €

Kiwis
5 Stick fur 1,35 €

Orangen Apfel
3 Stick zu 142 € 500 g nur 98 Cent




Losung

Apfel: 2,94 €
Bananen: 3 €
Trauben: 2,52 €
Eier: 1,33€
Mandarinen: 2,58€
Kiwis: 0,81€

Insgesamt: 13,18€

b oG =03 p/e
b 0GZ = Byp/l
BoOs = B Z/1

ddi]




a) Zeichne das Quadratgitter ab und zeichne die Graphen zu Claudia, Robin und Jens
anhand der Informationen aus dem Text ein. Sirko ist ja schon eingezeichnet.
b) Fille dann mit Hilfe der Graphen die zwei Tabellen aus, indem du die Werte abliest.

Die Geschwister Claudia, Jens, Robin und
Sirko besuchen ihre Grofeltern im 12 km
entfernten Nachbarort.

Claudia fahrt mit dem Roller und kommt
nach 15 Minuten an.|Sirko benétigt mit
seinem Rennrad 30 Minuten, Robin mit
seinem Mountainbike genau eine Stunde
bis zu den Gropeltern. Jens lauft und
kommt erst nach 1,5 Stunden an.

Claudia
Strecke (km) | 4 8 12 20
Zeit (min) 15
Robin R S R S S I et
40 50 60 70 80 90 100
Strecke (km) | 4 8 12 20
Zeit (min) 60




Die Geschwister Claudia, Jens, Robin und A

|

Sirko besuchen ihre Grofleltern im 12 km 14 4
entfernten Nachbarort. |

Claudia fahrt mit dem Roller und kommt
nach 15 Minuten an.
seinem Rennrad 30 Minuten,
seinem Mountainbike
bis zu den GrofielternjJens|lauft und

Sirkolbenbtigt mit

Robin Imit

genau eine Stunde

kommt erst nach 1,5 Stunden an.

Claudia
Strecke (km) | 4 8 12 20
Zeit (min) 5 |10 | 15 | 25
Robin |
Strecke (km) | 4 8 | 12 | 20 |
Zeit(min) |20 | 40| 60 100 ) s AT B e -

g f T 4 f { -
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
"usssedue

1oz abijiamal aip np 1SSNW 8syoy-X 1ap Jne InN
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Schreibe die Aufgaben ab und entscheide, ob es sich um eine proportionale

Zuordnung (p), eine antiproportionale Zuordnung (a) oder keine der beiden (k)
handelt.

Schreibe wie folgt: ,Bei a) handelt es sich um eine ... Zuordnung, weil...."

a) Anzahl Katzen —  Anzahl Katzenpfoten
b) Anzahl Pferde —  Tage, die der Hafervorrat ausreicht
¢) AnzahlChorsdnger — Dauer des gesungenen Liedes

d) Anzahl Hunde —  Masse der Hunde in Kilogramm

O 0O 000 w©
El 1 B Bl B e
Ll Bl &l [ EY o=

e) Anzahl Végel —  Jahreszeit



Losung

Bei a) handelt es sich um eine proportionale Zuordnung, weil wenn sich die Anzahl
der Katzen verdoppelt, sich auch die Anzahl der Pfoten verdoppelt.

Bei b) handelt es sich um eine antiproportionale Zuordnung, weil wenn die Anzahl
der Pferde steigt/mehr wird, der Vorrat weniger Tage ausreicht.

Bei c) handelt es sich um keine der beiden, weil die Dauer des Liedes nicht mit der
Anzahl der Chorsanger zusammenhangt.

Bei d) handelt es sich um eine proportionale Zuordnung (nur wenn die Hunde
gleich schwer sind), weil wenn man die Anzahl der Hunde verdoppelt, sich auch die
Masse verdoppelt.

Bei e) handelt es sich um keine der beiden, weil hier absolut kein Zusammenhang
zwischen den beiden GroRen besteht.



Bestimme die Lésungen. Uberlege dir wie bei Aufgabe 1 eine passende Frage.

1 Familie Meier zahlt fiir ihre 70 m? groRRe
Wohnung monatlich 315 € Miete. Wie viel Euro
mussen ihre Nachbarn bei gleichem Quadratmeter-
preis flr ihre 88 m? groRe Wohnung bezahlen?

2 Aus einem Rohr laufen in 15 Minuten
3600 Liter Ol. In 25 Minuten ist der Tank gefiillt.

3 Zwei Saugbagger miissen zum Ausbaggern
einer Hafeneinfahrt taglich zwélf Stunden arbeiten.
Ein zusatzlicher Bagger kann eingesetzt werden.

5 Ein Gewinn wird an zwélf Personen verteilt, jede
Person erhalt 5 928 €. Frau Maier méchte auch am
Gewinn beteiligt werden.




Losung

1. Pro 1Im?=4,50 € 88m? =396 €

2. Wie viele Liter Ol passen in den Tank?
Pro min = 2401 In 25 min = 6000I passen in den Tank

3. Wie lange brauchen 3 Bagger?
1 Bagger braucht alleine 24h 3 Bagger brauchen 8h

4. Wie viel muss jeder Schiiler bezahlen, wenn nur 20 Schiiler mitfahren?
Busfahrt kostet: 504 € Bei 20 Schiilern bezahlt jeder 25,20€

5. Wie hoch ist der Gewinn fiir jeden, wenn Frau Maier auch etwas bekommt?
Insgesamt sind es dann 13 Personen.

Gewinn insgesamt: 71.136 €

Dann bekommt jeder (bei 13 Gewinnern) 5472 €



Station 8

Rechenvorschrift

Tipp

Formuliere fiir folgende Satze eine Rechenvorschrift - siehe Beispiel:

Aufgabe 1:

(1) Thomas kauft Hefte fiir jeweils 45 cent.

(2) Der Pkw von Herrn Schmidt verbraucht pro 1 km durchschnittlich 0,1 Liter Benzin.
(3) Eine Autovermietung verlangt fiir jeden gefahrenen km 25 cent.

(4) Alexandra fahrt mit ihrem Rad in einer Minute durchschnittlich 300m.

(5) Die Karte fur ein Konzert kostet 13 €.

Beispiel: Thomas kauft Hamburger fir jeweils 2 €.

Rechenvorschrift: Preis (insgesamt)= Anzahl Burger - 2 €

—In diese Rechenvorschrift kann man dann die Anzahl
Burger eintragen und erhalt den gesamten Preis.

Aufgabe 2: Fiille die Tabelle aus. Rechenvorschrift: Preis (insgesamt) = Anzahl der Flaschen - 0,50 €

Anzahl

1

3

6

11

12

15

Preis




Losung

(1) Preis (insgesamt) = Anzahl - 45 cent

(2) Verbrauchtes Benzin (in |) = Gefahrene km - 0,1 |
(3) Preis (Miete) = Gefahrene km - 25 cent

(4) Zuriickgelegte km = Anzahl Minuten - 300m.

(5) Preis (insgesamt) = Anzahl Karten - 13 €

P (g)

“+ = Uy 2182[982n4N7 (1)

e+ = (@191N) s12.d (€)

=] ul) ulzuag se1yaneiqlap ()
“ . |yezuy = (Jwesadsul) siaid (T)

ddi]




Station 9 Textaufgaben 4 e 6

Proportional oder umgekehrt proportional

Marion ist eine , Leseratte”. Sie beginnt mit dem Lesen eines dicken Buches
und Uberlegt: Wenn ich jeden Tag 32 Seiten lese, bin ich in 27 Tagen fertig.
a)Wie viel Tage benoétigt sie, wenn sie jeden Tag 48 Seiten liest?

b)Wie viele Seiten muss sie pro Tag mindestens lesen, wenn sie das gleiche
Buch bereits nach 8 Tagen zurtick in die Bibliothek bringen muss?

Der Heizolvorrat fiir ein Mietshaus reicht im

- ) . . Winter bei einem durchschnittlichen Tages-
Fiir alle Wohnungen gilt der gleiche Preis verbrauch von 150 | fiir 180 Tage.

pro 1 m2 Berechne die fehlenden Werte.

Wie lange reicht der Olvorrat, wenn sich durch
den Einbau neuer Fenster und einer neuen
Heizung der durchschnittliche Tagesverbrauch auf
Neubau-Wohnungen in Bestlage 120 | verringert hat.

Zu vermieten

3-7i-Whg. 68 m? 493-€
3-7Zi-Whg. 77m? [ €
5-7i.-Whg. [ |m? 870,- €




[

Losung

Wie viel Tage bendtigt sie, wenn sie jeden Tag 48 Seiten liest? (Gegeben & gesucht = blau)

Umgekehrt pr.: Wenn sie mehr Seiten pro Tag liest, braucht sie insgesamt weniger Zeit.

Seiten pro Tag | Tage

32 27
1 864
48 18

Wie lange reicht der Olvorrat, wenn sich durch den Einbau neuer Fenster
und einer neuen Heizung der durchschnittliche Tagesverbrauch auf 120 |
verringert hat. Umgekehrt pr.: Wenn die Heizung weniger verbraucht, halt

der Olvorrat ldnger.

Wohnungspreise

Proportional: Weniger Quadratmeter,
kosten auch weniger.

]

b)Wie viele Seiten muss sie pro Tag ceiten pro Tag | Tage

mindestens lesen, wenn sie das Buch 32 27

bereits nach 8 Tagen zurtick in die 864 1

Bibliothek bringen muss? 108 3
Tagesverbrauch in Liter Tage
150 180
1 27 000
120 225

Quadratmeter Preis Quadratmeter Preis

68 493 68 493

1 7,25 0,138 1

77 558,25 120 870




Station 10 Zuordnungen beschreiben

Tipp

Beschreibe die Tabellen a) — d) mit den Satz-Vorlagen in den Kastchen. Schreibe wie im

Beispiel:

Anzahl Apfel | 1

3

6

Preis in € 0,50

1,50

3,00

Apfel man kauft,

muss man bezahlen.

, Je mehr ..., desto mehr...”

, Je weniger..., desto mehr...”

a)
b)

c)

d)

, Je mehr ..., desto weniger...”

, Je weniger..., desto weniger...”

Anzahl der Arbeiter 1 5 10

Benotigte Zeit fiir eine Baustelle 10 2 1

Anzahl Personen 10 3 1

Preis in € fir Eintrittskarten 80 24 8

Anzahl der Pumpen 5 2 1
Bendotigte Zeit bis ein Schwimmbecken gefullt ist 4 10 20

Anzahl Flaschen Cola

5

10

12

Preis in €

3,50

7,00

8,40




Losung

a) Je mehr Arbeiter (auf einer Baustelle) arbeiten, desto weniger Zeit benotigen sie.

b) Je weniger Personen eine Karte kaufen, desto weniger missen sie bezahlen.

c) Je weniger Pumpen verwendet werden, desto mehr Zeit wird bendtigt um ein
Schwimmbecken zu fillen.

d) Je mehr Flaschen gekauft werden, desto mehr muss man bezahlen.

""" 01sap " 2By 2UI2 UBU0sIad Jadiuam af (]
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Station 11 Zuordnungen beschreiben

Auf der rechten Seite siehst du ein

Weg-Zeit-Diagramm.

Hier kannst du erkennen wie weit die
verschiedenen Fahrzeuge fahren und

wie lang sie unterwegs sind. Du

Fahrzeuqg B

kannst z.B. erkennen das Fahrzeug A
und B um 7:00 Uhr losfahren.

Beantworte nun die folgenden Fragen.

(Tipp: Uberlege vorher fiir wie viele
Minuten jeweils ein Kdstchen steht.)

a)
b)
c)
d)
e)
f)

Wie viel km legt Fahrzeug A pro Stunde bei konstanter Geschwindigkeit zuriick?
Zu welcher Uhrzeit hdlt Fahrzeug B an und wie lang macht der Fahrer eine Pause?
Wie weit ist das Ziel von B entfernt?

Wann startet Fahrzeug C und wann erreicht es sein Ziel?

Wie lange ist C unterwegs?

Wie viel km hat Fahrzeug C nach 1 Stunde Fahrtzeit zuriickgelegt?

Tipp



a)
b)
c)
d)
e)
f)

Losung

50 km

7.45 Uhr, 30 Minuten Pause
65 km

8:30 Uhr, 10 Uhr

1 Stunde 30 min

30 km
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